# 把握要点 确保PPP 试点项目扎实有效推进

#### □江苏省财政厅副厅长 宋义武

PPP模式是一种能使政府、企业、社会多方共赢的公共产品提供方式。推广运用PPP模式,是转变政府职能、创新预算管理、整合社会资源、消除隐性壁垒、提升公共服务水平的一次体制机制变革,同时也是建立现代财政制度、优化资源配置、促进社会公平的客观要求。目前,江苏省已甄选出首批15个拟运用PPP模式的试点项目,项目投资总额达875亿元。为推进首批PPP试点项目尽快进入实质性操作,在下一步工作中应注意把握要点,抓紧抓好,抓出成效。

# 明确职责,建立协调管理体制

财政部门是推进PPP模式的重要取能部门,PPP项目从明确投入方式、选择合作伙伴、确定运营补贴到提供公共服务,全过程涉及预算管理、政府采购、政府性债务管理以及财政支出绩效评价等财政职能。因此,财政部门要树立责任意识,勇于担当,积极推广运用PPP模式,认真做好PPP项目的各项财政管理工作,提升公共服务水平和资金使用效益。PPP项目的实施,历时周期长,涉及范围广,需要多部门协调配合,必须要有一个专门的机构承担相应的工作。在财政部、省财政厅致力于推动法律行政框架和制度环境建设的同时,列入首批PPP试点项目地区也要抓紧行动起

来,加强组织领导,建立起地方的PPP项目协调管理体制,尽快成立由政府部门牵头、财政等相关部门组成的领导小组,负责PPP试点项目的重大事项决策,在财政部门内部设立PPP市(县)级管理中心,明确牵头科(处)室和协调配合的部门,以务实有效的组织机构来保障项目的具体推进。

# 科学设计,制定合理实施方案

一种长期的合作关系, 吸引 社会资本的关键在于在满足项目建设和 运营服务质量的前提下,追求相对稳定 的收益和回报率。从公共管理部门的角 就是要从提高服务质量和效率的 角度出发,平衡项目的风险和收益,避 免出现暴利和亏损,达到"激励相容"的 效果。首批PPP试点项目基本都是一些 基础设施和公共服务项目, 有的可以通 讨使用者付费的方式实现稳定的现金 流,有的项目收入不能完全覆盖成本和 收益,需要政府给予一定的补贴,这就 要求合作各方建立起"收益共享、风险 共担"合作机制,项目成败的关键就在 于项目实施方案的设计。PPP项目方案 的设计是一项专业性很强的工作, 涉及 多个领域,各试点项目主管部门及项目 所在地财政部门应积极参与到项目实 施方案设计的全过程,从项目可行性评 估、风险分担机制的确定, 到定价机制 与调价公式的设计、政府补贴的核算、 监督机制和绩效评价办法等等,确保科

学、合理地制定出既有利于项目实施, 又有利于提供最优质公共服务的合作 实施方案。遵循专业事由专业人做的原则,各试点项目应以公开竞争的方式聘请专业咨询机构、法律顾问等,为项目 评估、方案设计等方面提供专业服务。

# 认真做好试点项目评估论证工作

各地财政部门要会同行业主管部门,结合国内实际情况,积极借鉴"物有所值"评价理念和方法,对采用PPP模



式的试点项目可委托专业机构进行项目评估论证,在评估论证时,要与传统的政府直接建设运营方式进行对比分析,确保从长期看采用PPP模式后,能够提高服务质量和运营效率,或者降低使用者成本。要重点关注定价调价机制、责任风险分担、产出质量与效益、绩效目标实现、运营维护成本、融资方案和中长期财政补贴等要素,平衡好项目财务效益和社会效益,确保实现激励相容。

## 公开公正,规范选择合作伙伴

首批PPP试点项目在选择合作对象上必须坚持公开招标,做到公开、公正、公平,这是PPP项目的核心要点之一。各地财政部门要加强PPP项目政府采购环节的规范与监督管理。试点项目要做到公开信息发布,要在省级以上政府采购信息平台上,面向国内外发布项目清单、招选合作伙伴的信息,同时,试点项目应积极利用政府采购平台,尽

快建立由经验丰富的专业人员组成的 PPP项目评审专家库,按照政府采购程 序进行招标评议,规范操作,综合评估 项目合作伙伴的专业资质、技术能力、 管理经验和财务实力等因素,公开择优 选定诚实守信、安全可靠的PPP项目合 作伙伴,并按照平等协商原则,明确政 府和项目公司间的权利与义务。PPP试 点项目不得由政府部门或主管部门指 定合作伙伴。

#### 细化项目合同文本

根据财政部的初步安排,标准化的 PPP项目合同文本将由财政部在结合国际经验、国内实践的基础上统一制定。 在订立具体合同时,各地财政部门要会同行业主管部门,因地制宜细化完善合同条款,确保合同内容全面、规范、有效。在协商订立PPP项目特许经营权合同时,各地要重点关注项目的功能和绩效要求、付款和调整机制、争议解决程 序、退出安排等关键环节。在财政部统一制发的标准合同文本下发前,各地可 先行先试,大胆探索,力求完善。

## 注重 PPP 项目绩效评价

各地财政部门要督促行业主管部门加强对PPP项目公共产品或服务质量的监督,建立由政府、服务使用者共同参与的综合评价体系,对项目的绩效目标、运营管理、资金使用、公共服务质量、公众满意度等进行统计评价。评价情况应依法对外公开,接受社会监督。同时、要依据评价情况,根据合同定期对价格、补贴等进行调整,激励社会资本通过管理创新、技术创新提高公共服务质量。

## 规范政府资金管理

PPP模式对政府资金管理既是一种 改革, 更是一种挑战, 无论是资本金投 入、补贴承诺, PPP合同下的政府资金 投入都是长期的。首批PPP试点项目在 实施过程中要规范PPP项目政府资金管 理,在确保PPP试点项目顺利实施的同 时有效控制 PPP 财政风险。在构建 PPP 试点项目及签订PPP合同初期,地方财 政部门就应积极参与其中,评估并控制 PPP 试点项目中的财政承诺, 省财政将 对列入试点的项目给予适当的前期费用 补贴。同时,各地财政部门还应将政府 PPP补贴承诺列入财政中长期预算,提 升地方政府的履约率。要结合财政改革 情况, 研究利用现有预算资金安排和专 项转移支付资金渠道,对PPP试点项目 提供资本金支持。地方政府部门应积极 搭建平台为PPP项目试点提供融资支 持,引导国际金融组织、外国政府贷款、 金融机构贷款、专业基金、地方国债等 投向PPP试点项目,这样既有利于降低 项目融资成本, 也有利于降低政府或有 债务的风险。 🗂

责任编辑 李艳芝

